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MATEMATICA

Funcoes
O conceito de fungéo estd presente em situacdes em que relacionamos 2 grandezas variaveis.
Acompanhe um exemplo:

Gabriela foi ao supermercado com a mae para comprar algumas caixas de suco para o
aniversario do irmao dela. No supermercado, 1 caixa de suco custava R$ 2,80, 2 custavam R$
5,60, e assim por diante. Observe esta tabela. Nela podemos perceber que o preco a pagar é
dado em funcdo do numero de caixas de suco adquiridas, ou seja, 0 pre¢o a pagar depende de
guantas caixas foram compradas.

Re "I:C':l entre o nimero de caixas de suco e o Preco a pagar A

Indicamos assim:
preco a pagar = numero de caixas desuco - 280 ou P=280-n
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P n '
lei da fun¢ao ou
formula matematica da funcao

Observe que cada valor dado para o numero de caixas de suco corresponde um Unico valor para o
preco a pagar. Por isso, dizemos que a dependéncia € univoca.

Por exemplo, uma funcdo de A em B significa associar cada elemento pertencente ao conjunto A
a um Unico elemento que compde o conjunto B, sendo assim, um valor de A ndo pode estar ligado
a dois valores de B. A B A B A B
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Exemplo: observe os conjuntos A ={1, 2, 3,4t e B ={1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, com a funcéo que
determina a relacdo entre os elementos, f(x) = 2x e cada x do conjunto A é transformado em 2x no
conjunto B.
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Em uma funcdo y = f(x), dizemos que x é a variavel independente e y é a variavel
dependente.

e Gréfico de uma funcao

A maneira como um elemento y se relaciona com um elemento x € expressa através de um
gréfico, que nos da a ideia do comportamento da funcédo. Cada ponto no gréfico € dado por um
par ordenado de x e y, onde x é o valor de entrada e y € o resultado da relacdo definida pela
funcao, ou seja, x — funcdo — .

+— Par ordenado
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Para construir um gréafico, cada elemento x da funcdo deve ser inserido no eixo horizontal
(abcissas) e os elementos y sdo posicionados no eixo vertical (ordenadas). Os possiveis valores
de x formam o conjunto Dominio. Ja o conjunto dos valores assumidos por y, formam o conjunto
Imagem.

e Funcao Afim

A funcao afim, também chamada de func¢éo do 1° grau, € uma funcéo f : R—R, definida como f(x)
= ax + b, sendo a e b nimeros reais.

Neste tipo de fungdo, o nimero a € chamado de coeficiente de x e representa a taxa de
crescimento ou taxa de variacdo da funcdo. Ja o niumero b é chamado de termo constante.
Chamamos de zero da func¢éo o valor de x para o qual y = 0.

O grafico de uma fungéo polinomial do 1° grau é uma reta obliqua aos eixos Ox e Oy. Desta
forma, para construirmos seu grafico basta encontrarmos pontos que satisfagcam a funcao.

y
f(x)=2x+3 7

Exemplo:
Construa o grafico da funcao: x | fx)
b2 |-
f(x) = 2x + 3. -1




Atividades

1. Elisa construiu esta maquina.

Mimem de Mimem de
entrada : saida
- “.m I

a) Escreva a lei da funcao que representa essa maquina.
b) Calcule o valor dey para x = - 2.
¢) Qual € o valor de x quando y =67

2. Esta tabela indica o custo de produc¢éo de certo nimero de pecas para informatica. Complete-
a e depois responda:

120 | 240 | 360 | &80

a) A cada numero de pecas corresponde um Unico custo, em reais?
b) O que é dado em fungéo do que nessa situacao?
c) Qual é a formula matematica que indica o custo ¢ em fun¢cdo do numero de pecas n?

d) Qual é o custo de 10 pecas? E de 20 pecas? E de 50 pecas?

e) Com R$ 120,00, quantas pecas da para produzir?

f) Qual é a variavel dependente? E a independente?

Uma empresa de taxi cobra a bandeirada de R$ 5,00 e ainda o valor de R$ 1,50 para cada
quildmetro rodado. Determine a lei da funcdo correspondente ao valor cobrado pelos taxis
dessa empresa e qual é o valor cobrado em uma corrida del2 km.

4. Dada a fungéo f(x) = — 4x + 20:

a) calcule o valor de f(8).

b) calcule o valor de x para o qual se tem f(x) = 0.




5. Dada a funcéo do 1° grau f(x) = 1 — 5x, determine:
a) f(0)
b) f(-1)
c) f(8)

d) f(10)

&) f(2)
5

6. Na revelacdo de um filme, uma Optica calcula o prego a ser cobrado usando a formula P = 12 +
0,65n, onde P é o prego, em reais, a ser cobrado e n o numero de fotos reveladas do filme.

a) Quanto pagarei se forem reveladas 22 fotos do meu filme?

b) Se paguei a quantia de R$ 33,45 pela revelacdo, qual o total de fotos reveladas?

7. Dada a fungéo f (x) = 8x + 15, calcule:
a) f(0) - 1(3)
b) f(5) — f (10)
¢) f(7) + (-3)
d) f(2) +1(3)

8. Construa o gréfico de cada fungéo abaixo, determinando os zeros da funcéo.
a)y=x+1

b) y=2x+3

C)y=—-x+2

dy=3x—4
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